



上的。

徐世澄介绍，加勒比地区的黑人和黑白混血基本都是非洲黑奴的后裔，其他也有少量在18世纪末19世纪通过劳工方式输入的华人、印度人和印尼人的后裔。居民信奉天主教、新教、印度教和伊斯兰教。语言除特立尼达和多巴哥、圭亚那、牙买加、伯利兹、巴巴多斯、格林纳达和一些英属殖民地使用英语，海地和法属殖民地使用法语，苏里南和荷属安的列斯群岛使用荷兰语外，其余都使用西班牙语。

独立自主发展任重道远

长期以来，帝国主义把加勒比地区的殖民地作为推销剩余产品的市场、输出资本的乐园和向外扩张的军事基地。这个地区的人民在殖民主义和种植园主的双重压迫与剥削下，过着十分悲惨的生活，他们反对殖民统治、争取独立与解放的斗争从未间断。

加勒比地区有记录的第一次起义是在1522年，整个加勒比地区都反复发生了黑人奴隶的不同起义。1791年海地人民在民族英雄杜桑·卢维杜尔领导下，举行了大规模反法起义，经过12年艰苦卓绝的斗争赢得了独立。古巴人民在争取独立的过程中，经历了两次独立战争，长达15年左右。第二次世界大战前，加勒比地区只有海地、古巴和多米尼加共和国这三个独立国家。

20世纪50年代后期，由于加勒比地区人民争取独立运动的高涨，帝国主义为巩固其统治，也采用了把殖民地组成联邦的方式。1958年英国将加勒比地区的十多个殖民地组成西印度联邦，就是企图把比较发达的和落后的殖民地联合在一起，使它们互相牵制，借以削弱民族解放运动，延缓独立的进程。但是，这种缺乏政治经济联系的联邦实际上便有点貌合神离。再加上美国不愿看到在这里出现联邦制，又利用西印度联邦中的一些资产阶级扩大同美国经济联系的要求从中作梗，成立四年的西印度联邦乃于1962年2月9日被迫解散。

西印度联邦的解体，促进了加勒比地区争取独立斗争的发展，各殖民地人民纷纷起来要求摆脱宗主国的统治。战后60年代以来，加勒比地区殖民地人民争取民族独立和解放的斗争，取得了很大的成果。从1962年至1981年的20年中，加勒比地区有牙买加、特立尼达和多巴哥、圭亚那、巴巴多斯、多米尼加联邦、圣文森特和格林纳丁斯、安提瓜和巴布达等12个殖民

古巴导弹危机

冷战期间，1959年美国在意大利和土耳其部署了中程弹道导弹对准了苏联，而苏联为了挽回战略劣势，1962年开始秘密在古巴修建导弹基地，以货轮往来运输。在古巴部署的导弹，每一枚导弹都携带一个威力比在广岛的原子弹大20或30倍的核弹头。

美国当然不能容忍苏联将导弹部署在“自家后院”，1962年10月派出了庞大舰队，还集结了战后以来最庞大的登陆部队，摆出了一副不惜鱼死网破的强硬立场和对古巴采取行动的姿态。在美国的封锁和威吓下，经过13天的对峙后，最终苏联低头，从古巴撤走了核导弹。

这是冷战时期在美国、苏联与古巴之间爆发的一场极其严重的政治、军事危机。这个事件被看作是冷战的顶峰和转折点。在世界史中人类从未如此近地站在一场核战争的边缘。

地获得独立。

尽管纷纷独立，但种植园经济以及贸易通路受制于欧美大国的现实，将使得加勒比的岛屿国家即便实现了政治上的独立，也无法摆脱受到操控，尤其是美国影响的命运。

在加勒比岛屿的奴隶制被废除以后，欧洲殖民者的控制和影响力渐渐被清除出这片地区，但1898年的美西战争又让美国大规模地介入了加勒比政治。20世纪之中，美国频频间接以代理人甚至直接军事干预的方式，来确保整个加勒比作为美国的后院，处于美国掌控。1962年古巴导弹危机、1979年入侵格林纳达、1989年入侵巴拿马等事件，都是美国在这个“后院”掌握控制权的体现。不少加勒比国家在美国的掌控中，也成为谋杀、毒品销售等犯罪行为的“天堂”。

在此背景下，加勒比国家将经济自主、社会公正、政治民主作为“第二次独立”的追求目标，但要实现这一历史使命，依然任重道远。

近年来，中国与加勒比国家经贸合作逐年增长。2021年中国同拉丁美洲和加勒比地区双边贸易额创新高，突破4500亿美元。2021年12月，在中国—拉共体论坛第三届部长级会议上，中方宣布成立中国—加勒比发展中心。

中国和加勒比国家已经举行过三届中国加勒比经贸合作论坛，今年的9月要在海南举行第四届论坛。徐世澄认为，加勒比国家已经成为中国对外交往的一个新的重点。📌